

对蹊跷招聘要理性质疑,更要时时警惕

□本报观察员 赵勇

本周,萝卜招聘这个话题再度因为一份精确到年月日的招聘公告而成为舆论焦点。

这份招聘公告来自浙江舟山市审计局下属的舟山市计算机审计中心,这家事业单位发公告说,要公开招聘审计人员3名,但有细心的媒体记者发现,在浙江人事考试网站上,舟山市计算机审计中心招聘公告的年龄要求一栏里赫然注明:1977年6月7日出生。

对应聘者的年龄要求如此精确?事情确实蹊跷,但其实,这个“1977年6月7日出生”只是一个误会。浙江省人事考试办公室主任朱树民解释说,是他们的工作人员制作表格时漏了几个字,招聘单位对应聘者的年龄要求是“1977年6月7日以后出生”,朱树民对此表示了歉意,他还称,这次招聘不存在个别网友传的内定一说。而在公告落款单位舟山市人力资源和社会保障局的网站上,公告中的年龄要求,也的确是“1977年6月7日以后出生”。

“1977年6月7日出生”再度引爆舆论,有很多网友直言这背后有

蹊跷,但按照澄清后的消息,招聘要求只是“1977年6月7日以后出生”,还有什么好质疑的吗?有,为什么要强求应聘者“1977年6月7日以后出生”?难道1977年6月7日以前出生的人,就没有资格应聘舟山市计算机审计中心的工作岗位吗?对年龄要求如此精确,这几个工作岗位到底有多特殊,有多神秘?招聘公告对这个“1977年6月7日以后出生”有解释:之所以定这个日期,一是因为要求应聘者年龄不超过35岁,所以有了1977年;二是因为公告出台的时间是6月7日,所以就顺手把年龄限定在了“6月7日以后出生”。

如果说“不超过35岁”还好理解的话,那么,为什么又会有“6月7日以后出生”呢?难道同是一年出生的人,在舟山市计算机审计中心看来,6月7日之前出生和之后出生,也有不同?即便这里面没有萝卜招聘的内幕,那么至少,如此轻率地定下“1977年6月7日以后出生”,也是严重歧视和不负责任吧。

在量身定做的萝卜招聘层出不穷的当下,大家对蹊跷招聘原本就很敏感,这种情况下,作为引导社

会公平的机关事业单位,在招聘时更应该严格自律,以为表率,不能留下任何会引发质疑的漏洞。如今舟山市计算机审计中心自找麻烦,又能怪得了谁?这两天陆续有评论说,那些盯着“1977年6月7日出生”的批评者不够理性,往往没有看清楚事实就展开批评。在信息时代,做一个理性的批评者当然重要,但保持对权力的警惕,同样重要,就这次蹊跷招聘来说,批评者没看清楚日期,固然要改进,但即便是这个“1977年6月7日以后出生”,不也有值得追问的地方吗?在信息不透明、招聘权自由度过大的情况下,人们对萝卜招聘时时保持警惕,对于确保社会公平来说,其实是利无弊。想想看,如果不是舆论保持高度警惕,很多萝卜招聘又怎么会曝光?

更值得追问的是,一些机关和事业单位的招聘自主权何以大得无边无际,以至于在设置应聘条件时居然可以随心所欲——一会是乒乓球技术好,一会是毕业于某某特定学校,甚至还要规定是某个特定时段以后出生。

招聘单位自主权过大,其实是

所有蹊跷招聘的根源。按道理来说,单位招人,的确有很大的自主权,对一些专业性强的岗位作出符合岗位要求的限定,也在情理之中。但前提是这些要求必须与岗位的特定性有关,而非毫无由来地设定门槛。乒乓球技术好、某个特定时段以后出生……

看看这些机关事业单位的招聘门槛,跟岗位要求有什么关系呢?机关事业单位的招聘,是整个社会公正招聘的表率,普通用人单位设置不合理门槛,还会被指责为搞歧视,何况机关和事业单位设置出这些匪夷所思的门槛?

不受约束的权力必然会滥用。要想让萝卜招聘没有运作的空间,要想让权力之手不再污染机关事业单位的公正招聘,媒体曝光后一时一地的纠错不是办法,建章立制,最大程度约束机关事业单位的“招聘门槛设置权”,才是根本。遗憾的是,虽然蹊跷招聘屡见不鲜,萝卜招聘也频频被证实,但一些机关事业单位泛滥的门槛设置权却始终未能引起足够的重视,招聘条件仍然任由招聘单位自己说了算,这样下去,蹊跷招聘何以终结?

一周贴吧



【标签】人民日报政文部联合国论坛征集:晒晒你身边节庆、庆典、赛会中的浪费。

【跟帖】

ID:东海之滨

当务之急,三公改革,办事的不用车,用车的不办事。上下班都专车接,私事一串串,这是非常大的浪费。

ID:说实话难啊

豪华庆典大把大把花出的钱是“公家的”,没人心痛,而赚回的面子和虚荣却是“个人的”。这样的账谁不会算呢?

ID:光吃皇粮不办事儿

一条小破河沟边,偶每天至少能看到4只豪华接待旅游船,老百姓要是上这船,每人得交百元,桌上啥也没有,有当官的上船,好茶、好酒、好招待。

ID:sancun123456

希望少些面子工程,减少关注度低的赛会。

ID:雨光A

一些高校的校庆浪费巨大。



【标签】吉林男子在家看黄片都要拘留罚款,公民还有私人空间吗?

【跟帖】

ID:鱼飞

典型的乱执法,在家上网看什么,纯属个人喜好无碍社会。

ID:tomatoes

这应该是别人的私事。

ID:花开只为花落

那夫妻在家里做爱是不是也犯法了,也要被抓啊!悲催!

ID:yzqyqzq

如果不是为了罚款创收,他们不会如此积极滴。

ID:老肥牛!

根据《宪法》第四十六条:中华人民共和国公民有受教育的权利和义务。自学“性教育”合法啊!

ID:欺世马

执法者的水平太高了,把自己变成了法律。



一周语文

Weekly Language

我左边是满月,右边是日出

1 观帅指南

来自互动百科本周推荐,语出某资深女球迷。《欧洲杯女生观战指南》是南京一位女球迷凭借多年看球经验炮制出的一份观战指南,列出了她心目中值得期待的23名帅哥球员。将观“赛”改为观“帅”,一字之差,意思变得更直接,好比摘去表意识丝巾,露出潜意识脖颈。

2 运用两个比喻描述肚饿的感觉

来自媒体报道,语出学者许子东。接受采访,比较内地与香港高考作文题,香港岭南大学中文系主任许子东认为,比较而言,内地高考作文题偏虚,“香港高考文学写作,分为片段写作和长文写作,学生都可以从多个话题中选取一个发挥。片段写作要求比较具体,集中测试写作的基本能力,有字数限制,题型多样,可以是看图写作,有时也限定写作方法,例如‘运用两个比喻描述肚饿的感觉’,‘刻画一个心胸狭窄的人’等。”

3 暴力护考

来自网友“小题大作”本周推荐,事上周末高考期间,某城市考生家长组成人墙,拦截路人,以

确保考生安安静静参加高考。此事至少含有“暴力倾向”。考生家长与非考生家长从来不在一个频道,不过,冲突至“暴力”层级,这也有点过。

4 我左边是满月,右边是日出

来自法新社报道,语出瑞士飞行员皮卡尔。本月5日,皮卡尔驾驶太阳能动力飞机从马德里起飞,经过19个小时飞行,安全抵达摩洛哥首都拉巴特。描述飞行感受,探险家说:“我的左边是满月,而右边是日出,这种景象持续了一个小时,壮观极了。”

5 电子小三

来自编辑波斯蜗牛周二推荐,语出网友康城儿女微博:“电子小三:指对于年轻夫妻而言,电子产品已成为生活中不可或缺的‘成员’,丰富的电子产品在让娱乐生活变得更加丰满的同时也慢慢成为婚姻生活中的‘第三者’,代替了夫妻之间原本的沟通和交流。”

6 六月啊,我的考题是减肥

语出饭友非非周一饭文:“到了衣衫轻薄的季节突然发现自己酝酿成了一个胖子是件悲痛的事。昨日跟人斗嘴,我连连出招招制胜,最后人家急了来一句:‘你这个

话画

深圳龙岗区坪地街道办事处副主任莫王松,去年底因醉驾被查,检察院要求判刑2个月。

龙岗区法院认为,被告醉酒驾驶机动车不远,情节轻微,判决免刑,检察院未作出任何表示。而记者采访前莫王松就已接到法院人士报信。

从法理上说,醉驾属行为罪而非后果罪,也就是说,你只要醉驾了,不管有没有造成后果,都是犯罪,这也是醉驾一律入刑的法理基础。如果法律总是因为不明不白的原因对一些有权力背景的人绕路而行,那么,你们人们今后怎么信仰法律? IC图

(6.10-6.16) 黄集伟专栏

刊视界

Magazine

6月15日《中国新闻周刊》



“海归晕倒门”“狂浪的笑”“撕证哥”和“成功学信徒”求职?一档求职真人秀节目接连引发口水之争,继而引起抵制活动。但实际上公众所焦虑、不满甚至愤怒的目标可能是求职节目背后折射出的真实职场文化。不可否认,当下的中国职场仍在片面强调竞争的必要,强压之下产生的“狼性文化”被众多企业奉为图腾。压力面试、严苛的考核和短期压榨性的用工方式都使得劳资双方的鸿沟日益加深。而在此次抵制活动的发起者李开复心中,健康的职场应该合理竞争,劳资公平,企业虽有层级但雇主与职员之间人格平等,相互尊重。这些想法虽更像理想主义者的宣言,但理应成为努力的方向。

6月15日《新周刊》



2012年,一个新词在网络流行:屌丝。

普通网友自称屌丝,IT精英也自称屌丝。白领之间互称屌丝,文化名流也戏说屌丝。

它更多是一种自嘲,谦恭得甚至到了自我矮化的层面。

阿Q有精神胜利法,屌丝却宁可以貌似自我矮化的方式来接受现实。他们并非沉沦,而是以新的方式来取得跟社会、跟自己的和解。一个健全的社会,更需要的不是屌丝逆袭的梦幻传奇,而是种瓜得瓜种豆得豆的真实机会。

6月15日《三联生活周刊》



对于大多数脆弱的人来说,食物是把可以随时撑开的伞,躲在伞下,你可以触到自己依然温暖干燥的童年、家庭观、离愁别绪,以及对各种美好感情的向往。在汕头的那些日子里,我发现,再内向的潮汕人,谈到食物都会滔滔不绝。在这么一个紧张的世界里,食物是一种非常温和的媒介,又是直指人心的东西,它的好处在于,一方面它能犀利地帮助你透过现象看本质,另一方面,它也总能带给你不甚确定的,却是幸福的期待。